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n. ÉVFOLYAM I A ROMÂNIA! MAGYAR NÉP L A P I A

A szovjet rádió a demokratikus megbékélés szélieméről

nz uj kínai kormányelnök Moszkvába utazik — Tito és Tolbukin marsall 
találkoztak Belgráaban — Szovjet katonai küldöttség érkezett Tiranába

MOSZKVA, junius 4. A szovjet 
rádió hírmagyarázója pénteken 
este a Dnnamedence népei együtt
működésének szükségességéről be
szélt.

Rámutatott arra, hogy az osz
trák-magyar monarchiának az 
első világháborúban történt teljes 
összeomlása történelmi szükség
szerűség volt, mert a monarchiá
ban élő népeket kizárólag a német
magyar fegyveres erő volt képes 
összetartani. A monarchia össze
omlása után az elnyomatás alól 
felszabadult népek önálló útra 
tértek ugyan, a magyar nagybir
tokosok és feudális reakciósok 
azonban kezükbe kerítették a ha
talmat s nem tudtak belenyugod

ni abba, hogy sokezer hold föld
jüket veszítsék el az ország el
pusztított részeivel. Ezért nyom
ban neki is kezdtek egy „revans- 
háborn" megszervezésének.

Ismeretes mindenki előtt az úgy
nevezett Levente-szervezetek tu
lajdonképpeni célja. A magyar 
reakciós nagybirtokosok külföldi 
kapcsolatokat kerestek: összeköt
tetést kerestek a demokrácia el
lenségeivel. Teljesen mindegy 
volt, hogy a demokrácia ellensé
gét Rothermere lordnak, vagy pe
dig Mussolininak hívták, Magyar
ország reakciós urai még azzal is 
dicsekedtek, hogy Magyarorszá
gon előbb szervezték meg a halál
tábort, mint másutt. A magyar 
népben pedig gyűlöletet szítottak 

á szomszéd népekkel szemben, 
rablóhadjáratra uszítottak.

A reakció gyűlöletes eszközei
vel harcoltak azonban Maninékis 
s ugyancsak szították a gyűlöletet 
— a magyarok ellen. A román re
akciónak is sikerült megmérgez
nie a közvéleményt. Mind Romá
niában, mind Magyarországon a 
német fasiszta politika, majd a 
német megszállás még jobban nö
velte a gyűlöletet és szította az el
lentéteket. A Vörös Hadsereg győ
zelmes előretörése megváltoztatta 
a helyzetet: Magyarországon és 
Romániában a felszabadult nép
erők vették kezükbe sorsuk intézé
sét. Megteremtették a demokrá
ciát, felismerték azt, hogy csakis 
a szabad népek testvéri együtt- | 

működése lehet záloga a jövő bé
kéjének.

A rádió hírmagyarázója rámn. 
tatott Groza Péter román minisz
terelnöknek Kolozsvárt mondott 
beszédére, amelyben a miniszterei- 
nők hangoztatta, hogy Erdély 
földjét éppen úgy kell ápolnia a 
magyarnak, mint a romárnak. A 
demokratikus magyar sajtó rokon- 
szenvvel válaszolt Groza Péter 
miniszterelnök nagyvonalú beszé
dére.

A hírmagyarázó végűi újra han
goztatta, hogy a Dnnamedence né
peinek testvéri jobbot kell nynj- 
taníok egymásnak, mert csak a 
megbékélés és a reakciós fasiszta 
szellem teljes letörése és kiirtása 
biztosítja a népek boldogulását.

CsehsKlováliiásiak Iwvetnie kell a román péláái
Fjedorov Nikoiáj az orosz rádióban 

a magyar—román viszony kedvező 
alakulásáról beszélt.

— Nemcsak Romániában és Ma
gyarországon hangzott el már olyan 
nyilatkozat, amely a békés együtt
élést kívánja megvalósítani a.Duna- 
medence népei között, hanem másutt 
is. Fírlinger csehszlovák miniszter
elnök legutóbb úgy nyilatkozott, 
hogy a Dunamedence népeinek bé
kés együttélésben kell működniük.

— Nincs okunk kételkedni a cseh

vi LONDON, junius 4. A Daily Mail 
■} Szaníranciszkóból jelenti, hogy a 

három győztes nagyhatalom kato
nai szövetség megkötéséről tárgyal, 
amelynek az lenne elsősorban a 
célja, hogy addig, amig a Világszö
vetség Ligája megalakul, ez a szö
vetség gondoskodjék a világbéke 
fenntartásáról.

Hopkins és Davies tanácskozásait 
is ezzel a tervvel hozzák összefüg
gésbe cs hoz2;áiíizik, hogy később 
Franciaországot és Kínát is felszólít
ják majd a szövetséghez való csat
lakozásra.
FVí/fosár; Kinn politikájában

SZANFRANCISZKÓ, junius 4. A 
szanfranciszkói kínai és szovjetkül- 
döítség között fontos tárgyalások foly
tak,meyek — a jc ok szerint — most 
komoly eredménnyel végződtek. Dr. 
Szung, akit e napokban nevezlek ki 
a kínai kormány elnökévé, Szanfran- 
ciszkóból Moszkvába uGzik, ahol a 
Szovjetunió vezető államférfiéival 
ólwjt találkozni. Szuny kijelentette, 

, hogy ki akarja építeni a kapcsolatot 
kormánya és a kínai kommunisták 

) , között.
’’’ ’ Bár a Szovjetunió és K na közölt 

korrekt baráti viszony állott fenn, ezt 
o barátságot kedvezőtlenül bcfolyá- 

az n körülmény, hogy Csang- 
■k ellenségesen állott a japán*  

szlovák: kormányzó szavainak ko
molyságában. Firlinger, aki hosszú 
évekig Csehszlovákia moszkvai nagy
követe voit, nem idegen diplomata
ként élt a szovjet fővárosban.

Megismerte és megszerette a szov
jetnép államát. Megismerte á sztálini 
nemzetiségi politikát is.

— Mi sem volna természetesebb, 
mint ha Csehszlovákia szovjetbarát 
kormányzata a köztársaság magyar 
lakossága iránt is ezt a politikát al
kalmazná. Mi sem volna termesze 

Sw¥jet—aoget-ameritoi smefeés késből
ellenes nemzetvédelmi háború leg
tevékenyebb csoportjával, a kínai 
kommunistákkal szemben. A kinai 
kommunisták nagy áldozatokat hoz
tak a nemzeti egység érdekében. 
Hadseregüket — a híres 8. hadsere
get — alávetették a központi kinai 
hadsereg fegyelmének. A kormány
zatuk alatt álló északi tartományo
kat, melyek székhelye Jenán volt, 
ugyancsak a központi kormány ha
táskörébe csatolták. Mégsem tudták 
elérni, hogy Csang-Kai-Sek megvál
toztassa velük szembeni ellenséges 
magatartását.

Amerika, amelynek elsőrendű ér
deke, hogy Kína japánellenes arc-

Witto marsáig
BELGRAD, junius (Rádió) Tol- 

bukin marsall, a diadalmas III. uk
rajnai arc,vonal parnesnoka Beigrád- 
ba érkezett. Tito marsall a találkozó 
alkalmával átnyújtotta Tolhukin 
marsallnak a „Jugoszlávia hőse“ el
nevezésű érdem rendet és jelvényeit.

A SZOVJETEN!:> ALBANIA E('(L 
GETLENH'íGH M ELLETT

BELGRAD. jnnii:,-, '. íR.nlió). Szo- 
kolov ezredes vezrf •; óvl szovjet, ka
tonai küldöttség ( i Tiranába,
Albánia, fővárosába. Amikor a la
kosságnak t.udnmásár:i Jutott a. szov- 
jc.t-kiildöiiség érkéz»'la.p.-í emberek tö 

tesebb, mint ha Csehszlovákia de
mokratikus kormánya megtisztítaná 
az országot a reakciós sovinizmus 
hirdetőitől.

— Nyújtsanak egymásnak testvér 
jobbot a dunarrienti népek, — han
goztatta Fjedorov Nikoiáj. És mi 
hisszük; nem hiába hangoztatta.

Ezután Csehszlovákia nemzetiségi 
politikáját érintette s közvetve az 
ott élő magyarság rendezésre váró 
súlyos sorsát is.

vonala szilárd és a Szovjetunió vi
szonya ehhez az arcvonalhoz a leg
jobb legyen, — mái1 régek azon fá
radozott, hogy eltávolítsa az ellen
téteket C ungking és Jenán között. 
Szung moszkvai útja és a kom
munistákkal kapcsolatban tett ki
jelentése — néhány nappal szék
foglalása után — arra vall, hogy 
ennek az ismerten Amerikabarát 
politikusnak kormányrajutását is már 
a csungking—jenani közeledés szük
ségének felismerése idézte elő. Szung 
moszkvai útja és tervezett belpoli
tikai fordulata bizonyára nagy kiha- 
tássd lesznek a távolkeleti háború 
fejlődésére.

Jwgowtövga hőse
incgesen tódultak ki az utcára, nagy 
lelkesedéssel éltették a Vörös Hadse
reget és Sztálin tábornagyot. Szoko- 
lov ezredes megbeszélést folytatott a 
deinokralílius albán kormány tag
jaival. Elmer Bodza niiuiszte.rehiök 
üdvözlésére válaszolva hangsúlyoz 
fa, hogy a Szovjetunió a legnagyobb 
érdeklődéssel kiséri Albánia ncnizi'
t.iségi függetlenségi harcát.

— Országotokba, való érkezesem
nek az a célja — mondotta Szokolov 
ezredes hogy törekvéseitek felöl
tájékozódjam és nzukTÓt jelentest 
küldjék korm á n y óinn a k.

DE GAULLE A' SZ3BIÂI 
ESEMÉNYEKRŐL

PÁRIS, junius 4. (Rádió) De Gaulle 
tábornok a szombat délutáni sajtó
értekezleten hivatalosan rövid és 
rideghangu rádiónyilatkozatától elté
rően részletesen beszámolt a sziriai 
eseményekről:

— Nem hallgathatom el a tényt 
— mondotta —, hogy nehézségek 
támadtak a brit magatartás miatt. 
Az angolok mindig azt hangoztat
ták, ho-ry ők Franciaországra hízzák 
Szíriában a vezetést. Sajnos, ez nem 
igy történt. A legutóbb történt ese
mények ezekre az ellentmondásokra 
vezethetők vissza.

Ezután De Garulle bizonyos ügy
nökök tevékenységéről szóit, akik a 
francia érdekek ellen szítottak e 
levantei országokban. Majd igy foly
tatta : -

— Tárgyalást kezdtünk Szíriával 
és Libanonnal az összes függő kér
dések megoldására szoros össze
függésben a kulturális és gazdasági 
problémák elrendezésére. E tárgya
lások keretében jogot akartunk kérni 
olyan támaszpontokra, aminőket 
Angliának, sőt az Egyesült Államok
nak is a rendelkezésére bocsátottak. 
Ezt a javaslatot a levantei országok 
kormányai visszautasitották és a 
tárgyalások még jóformán meg sem 
kezdődhelő-k Röviddel ezután fegy
veres bsndák tnmudták meg a fran
cia helyőr: cg» kot s n legnagyobb 
megdöbbenésünkre láttuk, hogy ezek 
angol fegyverekkel vannak felsze
relve.

De. Gaulle tábornok sajtónyilatko
zata végén hangsúlyozta, hogy a 
sziriai események nemcsak helyi, 
hanem nemzetközi jelentőségűek in. 
Éppen ezért Franciaország kész ar
ra, hogy megoldja ezt a szerencsétlen 
helyzetet, de csakis az egész arab 
világ kérdéseivel egyetemben és n 
Szovjc(rr>:A .-nlrmínf e Egyesült 
ÁIIUH. . c ,
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HARRY HOPKINS BEFEJEZTE 
MOSZKVAI TANÁCSKOZÁSAIT
LONDON, junius 4. (Rádió.) Tru- 

man elnök rendkívüli megbízottja. 
Harry Hopkins befejezte moszkvai 
tanácskozásait. Az elmúlt nap a 
moszkvai nagykövettel tárgyalt, 
majd előkészületet tett Washing
tonba való visszatérésére.

Mint ismeretes, Truman másik 
rendkívüli megbízottja, Dawis volt 
moszkvai ügyvivő már vissza is ér
kezett Londonból Washingtonba. így 
rövidesen jelentés várható a hármas 
találkozó időpontjáról.
MA ÜL ÖSSZE A PÁNARAB ÉR

TEKEZLET KAIRÓBAN
MOSZKVA, junius 4. (Rádió.) Ma 

Kairóban összeül a pánarab értekez
het, hogy megvitassa a közelkeleti 
kérdéseket. Az értekezleten hét arab 
állam, Sziria, Libanon, Egyiptom, 
Szaudi-Arábia, Transzjordánia, Irán 
és Irák kiküldöttei vesznek részt.-

SZOVJET—ANGOL—AMERIKAI 
ELLENŐRZŐ BIZOTTSÁG FELÁL
LÍTÁSÁRA TÁRGYALÁSOK KEZ

DŐDNEK BERLINBEN
LONDON, junius 4. (Rádió). Hir 

szerint rövidesen sor kerül ellenőrző 
bizottság megalakítására vonatkozó 
tárgyalásokra. Amerikai részről Ei- 
senhower tábornok, angol részről 
Montgomery tábornok és francia 
részről Tassigny tábornok Berlinbe 
utaznak, ahol sorozatos megbeszélé
seket folytatnak Zsukov marsallal. 
Állandó ellenőrző bizottság gyors 
megalakítását várják, amelynek 
székhelye még ismeretlen.

DE GAULLE MÉG NEM ADOTT 
VÁLASZT A LONDONI MEGHÍ

VÁSRA
LONDON, junius 4. (Rádió.) De 

Gaulle tábornok még nem válaszolt 
a londoni meghivásra, hogy vegyen 
részt a sziriai kérdésben, indítandó 
tárgyalásokon. Philipps államtitkár 
kijelentette, hogy Anglia hivatalo
san támogatja a ma összeülő Arab 
Ligát döntéseiben.

CHURCHILL BESZÉDÉVEL NYÍ
LIK MEG A VÁLASZTÁSI HAD

JÁRAT
LONDON, junius 4. (Rádió.) A 

‘Daily Telegraph közli, hogy a nagy 
választási hadjáratot Churchill nyit
ja meg rádióbeszédben, s ugyancsak 
ö mondja el a kormány utolsó rádió
beszédét is. Elutazása esetén utóbbi 
beszédét külföldről fogja rádióba ol
vasni.
Elszállították a sziriai váro
sokból a francia csapatokat 

és polgári személyeket
LONDON, junius 4. (Rádió) A 

francia csapatok és polgári szemé
lyek brit kiséret mellett elhagyták a 
sziriai városokat. Damaszkusz 3000 
főnyi francia helyőrségét a várostól 
8 kilométerre nyugatra lévő táborba 
helyezték át.

Szíriában a brit közbelépésre csak 
a katonai helyzet javult, polgári vo
nalon tovább tart a feszültség. Az 
egész országban változatlanul tart a 
franciaellenes hangulat.

A szír külügyminiszter hivatalos 
nyilatkozatban közölte, hogy a fran 
cia katonák fosztogattak és túszokat 
végeztek ki. Kéri ezeknek a tények 
nek a kivizsgálását. Bejelentette a 
külügyminiszter, hogy a D-imaszkusz 
«Ileft\ intézett támadás során 400 
szir Mákos éleiét vesztette, 100 eltűnt 
és 500 megsebesüli.

Hangoztatta a miniszter, hogy szí
vesen fogadnának egy nemzetközi 
bizottságot, amely megállapíthatná, 
igaz-e az a francia vád, hogy a szí- | 
riaiak támadták meg a szír intéz
ményeket.

Nyilatkozatát igy fejezte be: Ké
szek vagyunk minden probléma 
megoldására Franciaországgal, de 
csakis az igazságosság és egyenlő
ség alapján. Semmiféle olyan ha
gyományos jogot nem ismerhetünk 
el, amely szerint a franciáknak Szí
riában kiváltságaik lennének.

BUKAREST, junius 4. A fővá
rosban a szovjet—román árucsere
forgalom pénzügyi műveleteinek 
lebonyolítására intézmény ala
kult. Hir szerint a közeljövőben 
sor kerül román—magyar és ro- 
man jugoszláv kereskedelmi'tár-

I orosilor tábornagy fogadást adott a magyar kormány 
tiszteletére

MOSZKVA, junius 4. (Rádió). Vo- 
rosilov tábornagy, a szovjet—magyar 
fegyverszüneti egyezmény aláírója 
május 31-én visszaérkezett Buda
pestre. Vorosilov marsall vasárnap

Eden külügyminisztert gyomorfekély támadta meg, 
Churchill veszi át a külpolitika irányítását -

LONDON, junius 4. (Rádió) Eden 
külügymi iis dér gyomorfekélyben
megbetegedett. Orvosainak tanácsára 
tartózkodnia kell minden megeről-

Lapzártakor jeionfgSc s

Kinevezték a kolozsvári magyar 
egyetem ideiglenes vezetőségét

KOLOZSVÁR, junius 5. A miniszterelnökség hivatalos telefon
értesítésben közölte a föi’spáni hivatallal, hogy a közoktatásügyi mi
niszter Csőgör Lajos dr., Jancsó Elemér dr. és Demeter János dr. sze
mélyében kinevezte a junius 1-től törvényrendelettel felállított kolozs
vári magyar tudományegyetem vezetőségét, az egyetemi tanács meg
választásának megtörténtéig.

A magyar egyetem kinevezett vezetősége intézkedett, hogy az 
egyetemi személyzet elmaradt fizetésének folyósítása megkezdődjék.

Íz izvesztija beszámolja Szanfranclszkóról
MOSZKVA, junius 4. Az „Izvesztija" 

egyik utóbbi száma közli sanfranciscói tu
dósítójának jelentését! az értekezlet jelen
legi állásáról. A tudósitó hangoztatja, hogy 
az egész világ közvéleménye türelmetlenül 
várja az értekezlet befejezését, s a siker 
szempontjából elsőrangú és döntő fontos
ságú kérdésnek kell tekinteni a biztonsági 
tanács öt állandó tagjának jogkörét. A ja
vaslatok érteimében ugyanis az öt nagyha
talom együttes elhatározással dönt mind
azokban a viszályokban és vitákban, ame
lyek egyes államok között felmerülhetnek, 
tekintet nélkül arra, hogy a viszályok mi
módon rendezhetők.

Nyitott kérdés e pillanatban, hogy a ja
vaslat megkapja-e a többséget és ez a 
probléma az „Izvesztija" tudósítója sze
rint nagyrészt a latinamerikai államok és 
a brit birodalom domíniumainak állásfog
lalásától függ. A semleges tudósítók véle
ménye szerint, még ha az Egyesült Álla
mokat és Angliát a legöszintébb óhaj is 
vezérli abban, hogy a krimi határozatok 
értelmében fogadtassák el a biztonsági ta
nács jogkörét, akkor sem lehelt «biztonság
gal számítani a szükséges többsei: elnye
résére.

Az Izvesztija levelezője szerint a San- 
franciscóban tárgyaló mintegy 60 küldött
ség tagjai között akadnak sokan, akik nem 
ismerik fel, hogy a föld valamennyi orszá
gának békéje és biztonsága a biztonsági 
tanács öt állandó tagjának egyetértésétől 
függ. Bármily nehéz komolyan feltételezni, 
hogy ez a rövidlátó Ítélet többségre jusson 
az értekezleten, mégis hangsúlyozni kell, 
hogy a többség csak akkor biztosítható, ha 
valamennyi demokrata nagyhatalom kö
vetkezetesen és minden megalkuvás nélkül 
érvényesítheti a krimi határozatok fenn
tartásának politikáját. A nagyhatalmak 
politikájában az egyetértés hiányának kell 
megmutatkozni, ha aggályok mutatkozná
nak abban a tekintetben, hogy a többség 
elérhető, vagy sem.

Az Izvesztija szerint az aggodalmak el
oszlatására sem az angol, sem az ameri
kai küldöttségek nem tettek meg minden 
tőlük telhetőt. Újságírók véleménye .sze
rint bizonyos nyilatkozatokból arra lehet 
következtetni, hogy az angol bizottság 
egyes tagjai hajlandók „áthidaló megol
dást" keresni, holott ez lényegesen csorbí
taná annak az alaptételnek értékét, hogy 
a béke fenntartásáért az öt nagyhatalom 
együttesen viseli a felelöMéget. 

gyalásokra is. E tárgyalások befe
jezése és uj kereskedelmi szerző
dések megkötése után azonnal 
megalakítják Bukarestben az ille
tékes kereskedelmi kamarákat is. 
A külügyminisztériummal együtt
működve a nemzetgazdasági ml- 

ünnepélyes fogadást rendezett, ame
lyen Miklós Béla miniszterelnök
kel az élén résztvettek a kormány 
tagjai és a különféle pártok vezetői.

tetéstől. A brit külpolitika irányítása 
Churchill kezébe került, aki már át is 
vette a külügyek irányítását.

Ezek a körök, a híresztelések szerint, 
úgy látják, hogy az európai háború befe
jezésével Angliában esetleg a külpolitikai 
irány megváltozásával is lehet számolni, 
vagy legalább is fel kell ismerni, hogy a 
konzervatív párt jobbszárnya, mint azt az 
első világháború után tette, igyekezni fog 
ismét uj politikai egyensúly-rendszert ki
építeni Európában. Ennek a rendszernek 
nem lehet közössége sem a krimi határo
zatokkal, sem a valódi nemzetközi bizton
sággal.

Az Izvesztija hangsúlyozza, hogy eze
kért a kósza híreszteléséért senki sem vál
lalja a felelősséget, de mindenképpen al
kalmasak arra, hogy a Nagybritannia po
litikáját hűségesen követő küldöttségek 
körében bizonytalanságot és habozást vált
sanak ki.

Az Izvesztija szerint az amerikai kül
döttség egyes tagjainál is hasonló ingado
zásokat vélnek felismerni.

Egyesek már azt hangoztatták, hogy 
Roosevelt külpolitikáját bizonyos amerikai 
körök terhes kötelezettségnek tekintik, 
amely már nem fedi az USA valódi törek
véseit.

Kritizálják a krimi határozatokat és en- 
nekfolytán nem tudnak olyan nyomatékkai 
fellépni a latinamerikai országok ingado
zásaival szemben, amint az kívánatos len
ne. Ezek a küldöttségek ennekfolytán ta
gadó álláspontra helyezkednek abban a te
kintetben, hogy a biztonsági tanácsot mi
lyen hatáskör illesse meg és a tanácsban 
milyen legyen a szavazás módja.

Az Izvesztija tudósítója beszámolva e hí
resztelésekről, hozzáteszi, hogy remélni 
kell, miszerint az értekezlet még hátralévő 
kétheti tanácskozása során teljes mérték
ben sikerülni fog eloszlatni a felhalmozó
dott félreértéseket és ezzel biztosítják az 
értekezlet munkájának döntő sikerét.

Ez nem csupán az öt nagyhatalom, ha
nem az egész világ népeinek érdeke, mert 
annakidején ennek szem előtt tartásával 
hozták meg a krimi határozatokat.

Földgázzal égetó-t
cserép ésgermccsorép, Sfflász éscemenl 

érkezett.
Benjámin Árpád építkezési anyagraktár,
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Hisztériám különleges ügyosztályt 
létesít és ez fogja irányítani az 
egész külkereskedelmet.

Bukarestben remélik, hogy a 
többi országokkal még e nyár vé
gén létrejön az árucsereforgalom.

Előadások,
A TANÜGYI SZAKSZER VEZET elő- 

adássorozatában kedden délután 
6 órakor az unitárius kollégium 
dísztermében Zoe Bugnariu tanár
nő tart előadást őz iskolai önkép
zőkörökről.

jólsikerült József attila-em-
LÉKÜNNEPÉLYT rendezett junius
3-án,  vasárnap délután a kolozs
vári 5. számú népiskola. A gaádag 
müsoru ünnepélyen Benedek Sán
dor igazgató tartott nagyhatású elő
adást a korán elhunyt nagy szocia
lista költőről, rámutatva arra, hogy 
a Dunamedence népeinek nincs 
más útja, mint amit József Attila 
költészete megjelöl. A műsor to
vábbi részében a népiskola és a 
népiskola mellett működő óvóda 
tanulói József Attila verseket sza
valtak, nép- és munkásdalokat 
énekeltek és színdarabokat adtak 
elő. Boér Ilona tanítónő József 
Attila életrajzából olvasott fel egy 
részt. Az emlékünnepélyt Székely 
Mihály, a tanfelügyelőség közmű
velődési ügyosztályának vezetője 
zárta be, rámutatva a demokratikus 
népiskolák jelentőségére.

ia ni II ni1 li —

A pénzügyigazgatóság tájékozta» 
tása a bélyegilletékről. A pénzügy
igazgatóság annakidején közölte, 
hogy számlakönyvek hiányában a 
kereskedők és iparosok 30.000 lejen 
aluli eladásoknál számla helyett el
adási jegyzéket állíthatnak ki a ve
vők részére. Ezt a rendelkezést egye
sek úgy magyarázták, hogy a 30.000 
lejnél kisebb összegű eladásoknál a 
számlailleték levonása nem kötelező. 
A pénzügyigazgatóság éppen ezért 
újólag közli az illetékesekkel, hogy 
a bélyegtörvény rendelkezései értel
mében a kereskedők és iparosok kö
zött létrejött 1000 lejen felüli eladá
soknál, valamint kereskedők, iparo
sok és magánosok közötti 1000 lejnél 
nagyobb összegű eladások esetében 
20 százalékos számlabélyeg lerovása 
kötelező. Tekintet nélkül arra, hogy 
az eladó a vevőnek számlalapot vagy 
eladási jegyzéket állit ki. Mivel a 
számlakönyvek hiánya már meg
szűnt, a pénzügyigazgatóság nyoma
tékosan felhívja a kereskedők és ipa
rosok figyelmét arra, hogy a bélyeg
törvényben meghatározott értékha
tárok szerint a számlabélyegilleték 
lerovására használjanak számla
könyvet, vagy amennyiben ezt be» 
szerezni nem tudnák, az eladási jegy
zéken is róják le a számlabélyegille- 
téket, mert ellenkező esetben a kihá
gást elkövetőket megbüntetik.

A kolozsvári Ortodox Izraelita 
Hitközség vezetősége ezúton hívja 
meg a helybeli zsidóságot az erdélyi 
és bánáti ortodox kongresszus meg
nyitójára. Az ünnepélyes megnyitót 
junius 5-én délelőtt 10 órakor tartják 
az Iparkamara tanácstermében, Kos
suth Lajos-utca 58 alatt.

MYJLTTÉS
E rovatban közöltekért nem villa! fele- 

őssíget a szerkesztőség.
Különváltan élő férjem. Lorán 

Gusztáv festőnek tetteiért semmi fele
lősséget nem vállalok.

Lorán Gusztáváé Kiss Ilona 
8307 Vörösmarty-utca 10



3
3!@mbiztesftá3l I
tárakat szerveznek

Társa??» 
«^énysíQriárakat szerveznek 
észak-nrdélyben és kiegészi- 

??Raz orvosi rendelőket
BUKAREST, junius 4. (Rádió.) A 

román közigazgatás Észak-Erdély te
rületére történt kiterjesztésével kap
csolatosan a társadalombiztosítási 
ügyek minisztere — a kerületi fel
ügyelők helyzetjelentései alapján — 
elhatározta, hogy ebben az ország
részben is megszervezi a társada
lombiztosítási gyógyszertárakat, ame
lyet a magyar biztosítási törvények 
nem alkalmaztak.

Ugyanakkor a minisztérium elha
tározta, hogy a legrövidebb időn 
belül megfelelő eszközökkel egészíti 
kj az Észak-Erdély területén lévő 
társadalombiztosítási orvosi rende
lőket, az úgynevezett dispensarokat. 
.Általában a társadalombiztosítás te
rén széleskörű tevékenységet indit 
meg a biztosítottak nagy tömegének 
az érdekében.

Junius 10-e és szeptember 3-a kö
zött három csoportban bonyolítják 
le a beteg biztosítottak fürdői gyógy
kezeltetését. A többi között Buziás- 
íiírdőn, Báznán és Marosujváron ren
deznek be társadalombiztosítási be
tegotthonokat. _

több ®snb@r van 
« fc@Ii©téss®I Bukarestben, 
® snen©lsült@k nagyrészéneíz 
el keli hagynia a fővárosi

BUKAREST, junius 4. A bukaresti 
rendőrprefektura rendeletének nyo
mán, amely úgy intézkedik, hogy a 
háború folyamán Bukarestbe mene
kült személyek térjenek vissza ere
deti lakóhelyükre, szükségessé vált 
a helyzet beható megvizsgálása, mert 
g főváros lakossága az eddigi ada
tok szerint annyira megduzzadt, hogy 
félmilliónál több ember van a kel
leténél Bukarestben.

A visszaköltöztetést három fontos 
körülmény okolja rneg. 1. A vidéki 
városok nélkülözik a gyors helyre- 

.. állítás eszközeit s e célból szükség 
van az onnan eltávozottak tevékeny 
bekapcsolására. 2. A kereskedelem 
és az ipari élet szintén decentralizá- | 
dóra szorul. 3. A főváros a jelenlegi I 
helyzetben képtekn megoldani a lét- | 
számduzzadás következtében előál- I 
lőtt élelmezési és lakáshelyzetet. |

• Hely én maradi
ej as él©l-

. mesés! ssaksservesetben
KOLOZSVÁR, junius 4. Az élel

mezési muakás ok szakszervezete tiszt
újító közgyűlési tartott. A közgyűlése i 
a Szakszervezeti Tanácsot Fodor Ba
lázs titkár képviselte.

A szakszervezet működéséről Bodó 
Károly sz ikszerveze i titkár számolt 
be. A titkári beszámoló után a régi 
vezetőség lemondó t és ezután került 
volna sor az uj vezetőség megvá
lasztására. Ehelyett azonban az tör
tént, hogy a munkásság a régi veze
tőség lemondását nem fogadta el.

Ezek után a régi vezetőség ter
mészetesen a helyén is maradt.

Fodor Balázs a Szakszervezeti Ta
nács képviseletében méltatta a veze
tőség munkáját. Hangsúlyozta, hogy 
© munkásság mint eddig, a jövőben 
is méltányolni iogja az érette k >moly 
munkát kifej ő vezetők tevékeny, égét. I
Kih’eü hBtáslísrt tía^ak 
az utcai fíörzclvezetők?
KOLOZSVÁR, junius 4. Május 

30 án a központi rendőrségen ossz-1 
bizalmi értekezletet tartottak. A rend
őrség jelenlegi csökkentett létszá
mára való tekintettél a bizalmiérlc- 
kezlet elhatározta hogy a közrend 
fenntartása érdekében a lcg-zorosabb 
együttműködést kívánja megvalósí
tani a város polgárságával. Az 
együttműködés fenntartását az utca
elöljárók biztosítják. Hogy ez az 
együttműködés minél hathatósabb 
legyen, az ulcnr lőljárók minden ut
cában gyűlést hívnak össze, hogy 
ott az utcabizalmiakat megválasszák.

isv meg választott utcabizalmiak

a háborús bűnös újságírók bünperében
BUKAREST, junius (Rádió.) A bukaresti néptörvényszék hétfőn délután hirdetett ítéletet a tizennégy háborús bű

nösnek nyilvánított újságíró bünperében. •
Ezek a fasiszta újságírók mérgező írásaikkal a diktatúra és a hitlerizmus útját egyengették Romániában, gyűlöletei 

szítottak a romániai magyarság és zsidóság ellen és bujtogató cikkeikkel nagymérte kben járultak hozzá százezrek bűnös há
borúba kergetéséhez a Szovjetunió hékeszerető népei ellen. Súlyos megbüntetésük a demokratikus román. közvélemény akara
tát is tükrözi. íme az Ítélet:

Pamfil Seicarut és Grigore Manoilescut halálra, Ilié Radulescut és Stellán Popescut életfogytiglani kényszermunkára. . ■ ' 
Romulus Seisanut, A. P. Prundenit, I. Balanescut, Cosma Aurélt és Nichifor Crainic ot életfogytiglani börtönre, Ion Durrltreve 
out, Romulus Dianut és Hodos Alexandrut 20—20 évi nehéz börtönre, Radu-Gyrt és Pan Vizirescut 12—12 évi szigort,tótt bör
tönre Ítélte a néptörvényszék. Valamennyi elitéit vagyonát elkoboznák.

A. magyar^omán testvériség
^ilk^égét f&je&tékki a

A Groza-kormány a nemzeti egyenjogúság alapjain áll s a magyarság minden jegos 
kivánnt'tgn igazságos elintézésben részesül — mondotta Demeter alpolgármester 

a MNSz ötödik kerületi gyűlésén

KOLOZSVÁR, junius 4. Vasárnap 
délelőtt 10 órakor tartotta meg tag
gyűlését a Türr István-utca 4 alatti, 
székházában a Magyar Népi Szö
vetség V. kerületi tagozata. A gyű
lést Ekkert György kerületi vezető
ségi tag nyitotta mejj. Beszédében 
röviden vázolta a kerület eddig vég
zett munkáját és az elért eredmé
nyeket, majd a központ részéről ki
küldött dr. Demeter János alpolgár
mester emelkedett szólásra nagy 
taps közepette.

Az alpolgái-inester hangoztatta, 
hogy a román és a magyar reak-

Jó eredménnyel járt « /ólspárt választUi kékitd tárgyalása
Kolozs vármegye főispánja a Ma-' 

gyár Népi Szövetség és az Ekés ront 
kiküldötteinek kíséretében vasárnap 
délelőtt látogatást tett Válaszút köz
ségben, hogy a lakosság körében fel
merült kisebb el entéteket elsimiisn. 
Az egész falu lakosságának jelenlé
tében megtartott községi nagyg ü- 
lést ünnepélyes fogadtatás előzte 
meg.

Pogűceanu László főispán meg
győző erejű beszédében rámutató t 
a fasizmus sőtétmultu gyilkos poli
tikájára és maradványainak mai Jé- 
lekmérgező tevékenységére, amely 
arra irányul, hogy a magyar és ro
mán népet szembeállítva, megaka
dályozza az ország demokratizáló
dását, vagyis a munkásság és a falusi 
földműves tömegek gazdasági fel
szabadulását.

— Ha a dolgozó nép továbbra is 
ezekre a gyülöletetszitó sötét ban
ditákra hallgat — mondotta a me
gy efőnök —, saját szabadsága ellen 
tör és nehezíti a Groza-kormáriy

a f rontkatoraik haza térésének ''kérdésér©!
BUKAREST, junius 2. (Rádió). 

Vasiliu-Rășcanu hadügyminiszter a 
sajtó képviselői előtt nyilatkozott 
arra, a kérdésre, hogy a katonák mi
kor térnek vissza a frontról, miután 
a hadműveletek befejeződtek.

— A hazaszállítást előkészítő mun
kálatok már megkezdődtek — mon
dotta a többi között a hadügyminisz
ter. Katonáink hazatérésének kérdé
se természetesen szorosan összefügg 
a szovjet parancsnokság intézkedé
seivel, amellyel a legteljesebb együtt-

■^wrtiwTWBWMFira™yflW'^FF.,<"ffrwiii

majd közösen utcakörzet-parancsno- 
kokat választanak. Az utcakörzet- 
parnnesnokoknak, illetve bizalmi 
embereknek fontosabb teendőik a 
következők :

Kötelesek ellenőrizni a lakásokról 
készített névjegyzékeket, illetve azok
nak kifüggesztését; felülvizsgál iák, 
hogy a lakások a törvény meg
szabta módon vannak-e betöltve: 
ellenőrzik, hogy a lakást a lakáshi
vatal u’ján utalták-e ki.

A felszabadító csapatok megérke
zése előtt elmenekült egyének, va- 

I

ció támadásaival szemben csak a tö
megek megszervezésével és sorompó
ba állásával lehet védekezni. A 
Groza-kormány a nemzeti egyenjo
gúság elvének alapjain áll. Éppen 
ezért a magyar nép minden jogos 
igénye. vagy sérelme megnyugtató 
elintézést nyer. A továbbiakban a 
város jövőben végrehajtandó terveit 
ismertette.

Demeter János alpolgármester 
után Szepesi Sándor kifejtette, hogy 
az önálló kisemberek részére meg 
kell teremteni a Magyar Népi Szö
vetség keretén belül azt a szövetke- 

munkáját, amely a nép kívánságai
nak teljesítését tűzte ki céljául.

A nagy lelkesedést kiváltó beszéd 
után uj bírót választottak, aki meg
fogadta, hogy az ország érdekeinek 
megfelelően rendet és igazságos bé
két teremt a lakosság között.
A város ifjúsága találkozott 

, « falu. ífjti^ítgárul
i -

A római katolikus gimnázium Ha
ladó Ifjúságának regős szakasza ’ 
vasárnap Györgyfalvat kereste fel. | 
Györgyfalva négy évig el volt zátrva 
Kolozsvártól. Ez volt az első alka
lom, amikor a kolozsvári fiuk György- 
falvára mehettek regélni. A györgy- 
falviak kijelentették, hogy ez a nap 
volt a falu egyik legszebb napja.

A regősök délelőtt a katolikus és 
református templomban vobak, majd 
ebéd után a regősök a falu apra
jáival foglalkoztak, akiket sok uj 
játékra tanítottak meg. A délutáni 
ünnepségen Denderle tanár beveze
tőjében rámutatott a falu és a város

működésben dolgozunk. A hazaszállí
tás időpontját is a szovjet parancs
nokság határozza meg. A hazaszállí
tás munkálatai azonban megfelelő 
időt igényelnek s e téren figyelem
mel kell lennünk a rendelkezésünkre 
álló szállítóeszközök mennyiségére 
is. Szilárd meggyőződésem, hagy az 
alapos előkészületek után a hazaszál
lítás gyors ütemben bonyolódik majd 
le és rövidesen viszontláthatjuk hős 
f rontkatonáinkat.
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larnint a deportált zsidók bútorainak 
rekvirálása csak az utcakörzct-pa- 
rancsnok tudtával hajtható végre.

Minden egyén, aki az egyik 'i,ca' 
körzetből egy másikba akar ‘''•köl
tözködni, köteles előzőleg az utca
parancsnoknál jelentkezni. Az utca
parancsnok a jelentkezésről igazol
ványt állít ki. A költözködő csakis 
ezen igazolvány alapján irathatja át 
lakását a népesedési hivatalnál.

Az utenparancsnokok, illetve bi
zalmiak kötelesek ellenőrizni, hogy 
a békés lakosság körébe ne férkőz

zetet, mely a közvetítő kereskedel
met kizárva, közvetlen utón fogja el
juttatni mind az ipar, mind a mező
gazdaság termelvényeit a fogyasztó
hoz.

Ezután Dőry Erzsébet a Magyar 
Népi Szövetség kulturális céljait és 
feladatait ismertette. Végül az el
nöklő Ekkert György bejelentett» a 
régi vezetőség lemondását, mire a 
gyűlés öt tagból álló jelölőbizottsá
got küldött ki. A' jelölőbizottság egy . 
17 tagból álló névsort terjesztett- a 
gyűlés elé, melyet a gyűlés közönsé
ge egyhangúlag el is fogadott.

közeledésének szükségességére 
akarjuk omlasztani a válar
— mondotta —. Eddig nagy ’• 
volt a falu és a város kö 
város eddig tanulatlan j 
látott a faluban. A falu pe< 
úri nadrágosf a városiban."

A bevezető beszéd után kh 
népi játékok hosszú »cra tóvr 
Majd Palkó Ernő besaéff a es 
román testvériségről. .Tudjátok: jót
— mondotta —, hogy ha a román
volt az ur Erdélyben, akkor a romén 
és a magyar paraszt szenvedett. Ha 
a magyar, akkor mindkét nép mán*  
kásaága szenvedett. Össze keS tebá# 
fognunk, mert-ami fáj a—magya? • 
munkásnak, az fáj a románnak is 
és aminek örül a román paraszt, 
annak örül a magyar ísf“ f-

Palkó Ernő beszéde után a háza
sító népjáíékok következtek. Majd a 
regősök jólsikerült délutánja ui3n a 
györgyfalvi leányok és legésyakí 
györgyfalvi nótákra tanították a regő«; 
söket. Horváth József, a Haladó 
ság titkára megköszönte a fahrven?-- 
dégszeretetét s megígérte, hogy a 
falu panaszain a Haladó Ifjúság köz
benjárásával segíteni fognak. A falu 
fő-fő panasza, hogy nincs kullurháza. 
Erre az alapra eddig már félmillió 
lejt gyűjtöttek, de ez az összeg nem 
elegendő. Horváth József megígérte, 
hogy a Haladó Ifjúság is hozzá fog 
járulni a anyagiakkal a kulíurház fel
építéséhez. Ezután a regősök a falusi 
leányokkal táncollak- A gyöigyfalvi 
legények bemutatták a györgyfalvi 
csürdöngölőf, mire a kolozsvári fűik 
a kónyi-verbunkossal válaszoltak.

Este fél nyolckor a regősök ©xsal 
a bízta’ tudattal indultak el Győrjy- 
falváról, hogy jó munkát végeztek.

hessenek rémhirterjesztők és ne za
varják az együttélő népek békéjét

Ellenőrzik a megszabott árak ne- 
tartását.

A körzetben lakó ép és egészséges 
férfiakból éjszakai gárdákat létesí
tenek.

Más természetit utasításokkal az 
utcaparancsnokokat és bizalmiakat r> 
következő megbeszélésen látják el. 
A rendőrség elvárja, hogy mindé a 
jóérzésü polgár a reiidőrség segít
ségére siet a közbiztonság messzi- 
lárdifésát célzó törekvéseiben.
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Körménél
Egykor rntg szósz ékről w Mrdették, 

hogy s Voröt Hadak gyfcelm-ck s*s4s*  a 
kere&zténysőg minden megnyilatkozását el- 
strprik, megsemmisíti az egyház híveinek 
esa-ményeít, szokásait a életével
együtt. Ss íme... A tavasz urnapi hivá- 
sára szabadon sereglettek a katolikus ki- 
ix-'k « város központjába, megtöltve a 
Szent Mihály templomot, majd, a Szaőad- 
sá^-terpt, hqgV xokásafk és hitük szerint 
fejezzék ki ragaszkodásukat a tökéletes- 
s-tghes. Mi'öl is félhetett volna bárki is 
* hosszú tíirmenetben, vagy a körmenettel 
együtt tinteplő néfők tömegében, akik közé 
szép szárnrr.al vegyültek szovjet katonák 
is?

A fasisi.áa propaganda-festette rémek
nek még az árnyéka sem maradt már a 
síivekben. Mind elűzte as immár nyolc 
hónapja reánk sugárzó szabadság napjának 
a világossága. Győzött a világosság és 
örömvirágokat nyitott tíz ünneplő arcokon, 
miközben szabadon szárnyalt az áhitat: 
„Ez nagy szentség valóban ...“

A tömeg között elvegyülő szovjet kato
nák í$ tiszteletteljes figyelemmel cșiiggtek 
a körmenet1 vallásos szertartásának minden 
mozzanatán. Látszott arcukon, mennyire 
együtt akarnak lenni idegen embertársaik
ká!, menyire részt akarnak venni velük 
mind&țben Egyikük például élénk mozdu. 
latokkal mutálta a körülötte állóknak, hogy 
<5k nem igy, hanem úgy vetik a keresztet és 
helyeslő bólogatással bizonygatta, hogy igy 
is szép, ahogy itt látja. S ki tudja, meny
nyi szépet mondott volna, ha értenénk egy
más nyelvét.

De igy, ismerős szavak ndkül is kifeje
ződött az, ami a szovjet katonát arra kész
tette, hogy résetvegyen mások ünnepében. 
Kifejeződött az az emberi vágy, amely kü
lönböző nyelveket és szokásokat összebéki- 
teni szeretne a testvériség menetébe az 
emberiség közös utján.

DERZ8I SÁNDOR
*

]domanyoitunkanapkSii  gyér- 
itt honok javára. A Magyar 
Szövetség közművelődési bizott- 
íeikéri a város lakosságát, hogy 
gye különböző falvaiban eiálii- 

. vagy már feláljtott napközi 
-ekolthonok részére felszere'ési

«, akaf, gyeimekbulor, ját'kok, ké
peskönyvek, stb, adományozzanak 
és juttassák el a Farkas-utcai szék
házba, A felszerelési trrgyak össze- 
?yüjtését a kerületi szervező bizottsági 
tagok segítsék elő.

gyászistentiszteletek a kolozsvári 
templomokban a bombatámadás év- 
nrdnlóján, A gyászos emlékezetű jú
lius ^üki bombatámadás első évfor- 
lulóján, illetve az azt követő vasár
lapon Kolozsvár minden templomá
én gyászistentiszteletet tartottak, 
k gyászistentiszteletek nagyszámú 
észtvevói előtt a szolgáló lelkészek 
, háború szörnyű pusztításait vázol- 
a rámutattak a béke áldott ajándé
kra, valamint azokra a nagy felada- 
pkra, melyek a békében várnak az 
mberiségre.
Megállapították a legmagasabb 

endéglői árakat. Az árak rögzítése 
irán Kolozsvár város polgármes- 
sri hivatala a 10. számú rendelettel 
vendéglők, bodegák, korcsmák és 

iás hasonló fogyasztó helyiségek
en kiszolgált ételek legmagasabb 
rát is megállapította. A rendelet 
Iszleteșen kitér az előételekre, hi- 
;g és meleg ételek, valamint a hus
iék legmagasabb árára is. Az ára
it kiilön-külön állapították meg az 
ső, mâ.țod és harmadosztályú vcn- 
íglőkre, A rendelet áfhágóít az ár- 

Nsora törvény rendelkezései szerint 
Mntetik.

Kibővült ci köz- óit magánul- 
ilmazofíah wejjvcskora. A ko 
ssvéri köz- és nio-Analkalmazollak 
ekkora, mely 1941 novembe' 7 
î működik, 1915 május 15-én tar 
t rendkívüli taggyűlése alkrlmáv I 
egészségügyi szakszervezet énei 

rónak bekapcsolódó -óval k bővül- 
, az .,Egyenlőség" n vet vette lel. 

alkalomból Jordáky Laloserl kes 
íadásában rámutatott arra, hogy a 
inkán dalkaroknak milyen óriási 
adat jut osztályrészül az uj izocia- 
a kultúra fejlesztésében.

Politikai napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Szerkeszti: BALOGH EDGÁR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár Brassai-ulca 7. Távbeszélő 25S. 
Előfizetési dij egy hónapra 1Ü00 lej. Apróhirdetések szavanként 30 lej, 
legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek szavanként 20 lej, legkisebb 
hirdetés 200 lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 30 lej pótdij fi
zetendő. Keretes hirdetések négyzeteentiniétercnként 80 lej. Szöveghirde

tés (hírek között) szavanként 80 lej. Nyilttér szavanként 100 lej. 
Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.

Felhívás! Az egészségügyi szak
szervezet felhívja nőtagjai figyel
mét, hogy junius 5-én délután 5 óra
kor a szakszervezet helyiségében 
(Szabadság-tér 12) nő-tagjai részé
re értekezletet tart. Kéri a tagok

>ntos megjelenését.
(•) Üzle.a.v^tet. Darnay Imre Nagy

boldog asszony-u ca 21 alatt lévő női- 
és férfi fodrá*züzl  lét a fodrászmun'- 
kasok szaks ervezete megvette. Akik
nek követelése van, 8 napot belül 
jelentsék be iramban a szatszervezet 
irodájáben, Klastrom-ulca 1. 829 >

(*)  Halálozás. Nagy Sándorné 
szüléiéit Sz bó Lenke volt városi tis^ 
viselőnő meghalt. Țemetese juniu3
5-én  délután 3 órakor lesz a köz' 
temetői kápolnából. 83,9

A nagy bombázás éoforduló.án
Ma óira Mnyilallik erésen-tójoe bennem 
az állomás körül a sok rom és halál 
Nem jó ma arra járni, én. mindig elkerülöm 
és mégis jön utánam s mindenhol rám talál.
És mindig velejőnnek, mint árnyak, úgy kisérik 
a többi városok ! A- fájdalmas világ 1
vérző virágai! 0, van mit megbocsássunk 
egymásnak, elfeledve bombák zuhatagát.
De hogy felejtsem én el Kolozsvárt s Budapestet
— Más város: mondjuk London. Odessza nem kisért ? 
Gondold meg, ott is éppúgy voliak házak, virápok 
s az anyák éppúgy sírtak a meghalt gyermekekért.
Ó, van mit megbocsássunk egymásnak! Minden ember 
gondoljon arra elsőbb, hogy ő mit vétkezett • 
és lássa más sebyt is, ne mindig-a magáét, 
s egyéni békességgel nyújtsunk testvérkezei.
Nem baj, ha fáj a város: jó emlékeztetőnek, 
hogy mindig tudjam: én is ezt tettem másfelé. 
« megszégyenült, bűnbánó érzéssel leboruljak 
minden volt ellenséges, meggyötrőit nép elél
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megállapítottak a tűzifa leg
magasabb ARAT. Kolozsvár város pol
gármesteri hivatala a vonatkozó miniszteri 
rendelet értelmében megállapította a tűzi
fa legmagasabb árát. Az újonnan megálla
pított árak a következők: Hántolt fa 10.000 
kilógramonként 163.000 lej, méterenként 
8720 lei ha iparvágánnyal rendelkező rak
tárakból szerzik be. Iparvágánnyal nem 
rendelkező raktárakban a hárított fa ára 
178.000 lej 10.000 kilógramonként, méteren
ként 9555 lej. Az erdőből tengelyen rak- 
tárba vggy lakáshoz szállított hántolt fá
ért 10.000 kilógramonként 184.000 lejt, mé
terenként 9890 lejt kell fizetni. A bükk és 
gyertyánfa ára ugyanilyen sorrendben a 
következő: 143.000, illetve 6325, 158 000,
Illetve 7240 és 164.000, Illetve 7525 lej. Ke- 
ményfák: tölgy, cser- és akác 143.000, 11- 
letve 68.50, 158.000, Illetve 7G00 és 164 000, 
illetve 7000 lej. Puhafák: fűz, éger, n.var 
és nyírfa 133.000 és 3850, illetve 148.000 
és 4350, mig tengelyen raktárba vágj’ la
kásba szállítva 154.000 tizezcrkilogramon- 
ként, mig méterenként 4485 lej. A fa szál
lításának, felvágásának és. hasitásánnk 
árát a következőképpen állapították meg. 
Felvágás: raktárban 10.000 kljogramos
vagononként 6000 lej, a fogyasztó lakásán 
4000 kílogramnál kisebb mennyiségnél 
1000 kilógramonként 1200 lej, moo kilo- 
gramnál nagyobb mennyiségnél lopp uu0. 
gramonként 850 lej. A behordaa utcáról 
pincébe vagy raktárba, elrakáKMi együtt 
1000 kilógramonként 400 lej, pincébe vagy 
raktárba bedobva és elrakva 1000 kilogra- 
monként 250 lej. A konyhai fa hanitása 
1000 kilógramonként 1000 |ef A f» málU-

Magánvízsgók az állami keres
kedelmi fiúiskolában. Az állami 
kereskedelmi fiúiskola igazgatósága 
közli, hogy magánvizsgákra jelent
kezni junius 1—10-ig lehet az iskola 
igazgatóságánál, Baríha Miklós-u. 10.

(*)  Kösxönefnyilvániíás. Ezúton 
mondok hálás köszönetét a CFR. 
dalárdának, zenekarnak és mindazok
nak, akik sógoromról, Takács Szilárd
ról, halálának évfordu'óía alkalmá
val megemlékeztek. Takács Fe- 
rencné. 8264

A Postakert-utca Jakóit felkérem, 
hogy junius 5 én, kedden délután 3 
órakor jelenjenek meg a Berde-utcai 
unitárius elemi iskolában utca-elöljáró 
megválasztása végett. A körzelvezető.

fásáért az állomástól a raktárba., az állo
másról egyenesen a lakáéba, vagy a rak
tárból a fogyasztó lakására, Kolozsvár 
egész területén, bármilyen távolságra- a kő, 
vetkező árak fizetendők: 5000 kilogranyg 
1000 kilógramonként 2000 lej, S000 kilo- 
gramon felül 1000 kilógramonként 1000 
lej: azonban 10 tonnás vagon szállításáért 
legfeljebb lij.000 lej fizetendő. Az újonnan 
megállapított tüzifaárak a közzététel nap, 
ján léptek életbe és annak átlépését a til
tott üzérkedés és gazdasági szabotázs letö
réséről szóló törvény rendelkezései alapján 
büntetik.

Kinek van kifogása Rajnay Joa- 
novits Sándor műszaki felügyelő, 
a volt hnloxsmíri Netnzeli Színház 
tagja ellen ? A Magyar Népi Szö
vetség közművelődési ügyosztályát 
arra, kérték, hogy az erdélyi 
színészet érdekében vizsgálja meg 
Rajnay Sándor műszaki felügyelő 
múltját. A közművelődési bizottság 
ezennel felhív mindenkit, akinek Raj- 
hay Joanovils Sándor múltbeli maga
tartása ellen adatszerű kifogása van, 
hogy adatait junius 13-ig juttassa el 
Írásban a Magyar Népi Szövetség 
ko ozsvári székházéba (Farkas-utca 
7). A közművelődési bizottság csakis 
névaláírással és pontos lakáscímmel 
ellátott vallomásodat vesz figyelembe.

Sürg^s^n keresek egy 
üsleíhelyhéget

központban vagy központ mellett.Jó 
lelépést fizetek. Címeket „Sürgős*  
jeligére a Hgdobq,

Szinhásunk megtalálta 
as utat az uj társadalom 

felé
KOLOZSVÁR, junius 4. Csak 

nemrégiben olvastuk irigységgel pá
rosult csodálattal egy pesti lapban, 
hogy a Nemzeti Színház Moliére 
Tarluffe-iével és Csokonai Karnyó- 
néjávai hol ebbe, hol abba a gyárba 
látogat el, hogy ilymódon szolgálja 
ki a rosszközlekedésü magyar fővá
rosban a színvonalasan szórakoztató 
kultúrára vágyó tömegek igényeit. 
Színházunk és közönségünk akkor
tájt —- a Gyimesi vadvirág cimü 
ásatag népszínmű és a Fekete Péter 
cimü neo-operette falrengető sikerei
nek ideién — tán a mélyponton volt, 
ahol vagy megszűnni, vagy ' meg
újulni lehet.

A vasárnap délelőtti műsor, mec 
Iyet a plakátok „Színészek a mun
kásokért" címmel hirdettek, a meg
újulás várva-várt első kézzelfogható 
jele. A színháznak ezzel sikerült bi
zonyítania, hogy valóban annak a 
társadalomnak kíván fóruma lenni, 
melyet eleddig a kiváltságosak majd
nem teljesen kiszorítottak a nézőtér
ről, s melynek nevelését a színházak 
’— éppen ama kiváltságosak kedvéért 
— általában elhanyagoltak.

Éppen ezt a viszonyt, a színház 
és a munkásság uj közösségét vá
lasztotta tárgyául a műsor beveze
tője. Simó Gyula. Hangsúlyozta a 
színház ilyenértelmü megújulásának 
szükségességét, s annak kivívását,, 
hogy a színház valóban a nép szín
háza legyen. Örömmel vette tudó’ 
másul a színház helyesirányu kéz? 
deményezését s azt is a haladás, 
jelének fogja fel, hogy az előadás 
tiszta jövedelmét egy falu megsegí
tésére ajánlották fel, tovább omlaszL 
ván e gesztussal a város és fala 
közti évszázados válaszfalat.

A magasszinvonalu, nem ennyire 
szórakoztatni, mint nevelőhatással 
gyönyörködtetni akaró műsorban 
énekszámok, hangverseny-darabok 
és vers-bemutatások szerepeltek. S 
a közönség feszült figyelemmel és 
állandó lelkes tetszésnyilvánítással 
adózott a művészeknek, eleven bi
zonyságául annak, hogy igenis i 
megérett a komoly művészi és íro= 
dalmi produkciók befogadására.

A Kallós József énekelte munkás
dalok és a Lőrincz Zsuzsa bemutatta 
magyar népdalok mellett Kodály' 
Zoltán népdalai is felzendultek Ta= 
kacs Paula és Szanati József ének
művészek hangszálain. De ugyan
olyan sűrűségű tapsot kaplak a .Bre- 
ián Endre s az Iván Cornel beírni- 
raita román dalok is. Hasonló szép 
harmóniában egészítették ki egymást 
Brefán Judith, Jancsó Adrienné, 
László Kató, Borovszki Oszkár, Pop 
M hály és Petényi János vers-mon
dásai, illetőleg szavalatai, kik Ma- 
jakovszkyt, székely népballadákeL 
nagyhatású Gábor Andor-verset, ro
mán költeményeket, és Illyés Gyula 
meg Ady-verseket tolmácsoltak.

Á háromhangszeres zenei műsor*  
szám szintén az engedmény nélkül’» 
értékes művészet terjesztésének je
gyében került bemutatásra, Csajkov- 
sz.ky A-moll trio-jának hibátlan elő
adása Kolár Károlynak, Tokaji And
rásnak és Pongrác Ádámnak 
ugyanez orosz muzsikus IV, szimfó
niája zárótételének hü tolmácsolása 
az Operaház zenekarának, s ezen 
belül Rónai Antal körigazgatónak 
köszönhető; ugyancsak ez utóbbiak 
s a balettkar érdeme, hogy bemu
tatásra került a nagy cseh zeneszerző, 
Smelana egyik operájának balettje.

Az előadás megrendezése és a 
műsor összeállítása Kallós József 
érdeme. De a sikerben osztozik min
den közreműködő művész; teljesít
ményüket a román—magyar müvész- 
< gyütlmüködés szorosabbra fogásáért 
mág külön elismerés is illeti.

(-)
*

K Városi Színház műsora

Junius5-én, kedden Sórakor: Fekete Péter 
Andrási Márton buamfeUéptéoel.

Junius 9-én. szombaton 3 órakor; Sárga 
csikó, jfjusáai -löadáe
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Apróhirdetések
KONCZ ANDOR tizedesről, aki a mar- 

gíttai tüzérosztagnál szolgált. Tábori posta
száma V. 295 volt. Értesítést kér Koncz 
Béla, Rákóczi-ut 118.

BÉRÉI IMRÉRŐL, aki utoljára Nagy
várad 1. Postafiók 37 címről irt. Értesítést 
kér Béréi Jenő, Honvéd-utca 16 címre. 
(Vulkanizáló.) ,

CSÁNYI ISTVÁN karpaszományos őr
vezetőről (anyja neve Becsei Erzsébet), aki 
íz I. utász zlj. ÜL századnál szolgált. Ér 
terítést kér idősebb Csányi Istvánná Buda
pest, X. kerület, Százados-utca 22 cimre.

KUN ÁRPÁD őrvezetőről, aki a 25-ös 
felderítő pótosztálynál szolgált Sopron- 
ízéchényben, majd 1945 januárban Nagy- 
cenken volt őrségen. Értesítést kér felesége, 
Eperjes-utca 14 cimre.

SZÁRAZ ÁRPÁD karpaszományos sza. 
ezakaszvezetőről, aki 2 hegyivadász pót
zászlóaljnál szolgált Naszódon és januárban 
fogságba esett. Értesítést kér Gergely Fe- 
rencné, Endre király-utca 93 cimre.

BAGOLY GÁBOR honvédről, aki Szom
bathelyen volt az 523-as tábori kórházban, 
BAGOLY FERENC honvédről, aki a szé
kely hadosztály vonatos osztályánál szolgált, 
KOCSIS KÁROLY honvédről, aki Tas- 
nádon a 102. pótzászlóaljnál volt, valamint 
BÁNTÓ SÁNDOR honvédről, kinek tá
bori postaszáma H. 250 volt. Értesítést kér 
Căpușan cukrász, Deák Ferenc-utca 10 cimre.

FARKAS BÉLA szakaszvezetőről, aki 
Budapesten a 206-os L V tüzéreknél volt 
garázsmester, valamint FARKAS JENŐ
RŐL, aki a 26-os híradósoknál szol .ált. 
Tábori postaszáma D. 729 volt. Értesítést 
kérnek hozzátartozóik, Dónát-ut 90 címre.

RADÓ JÁNOS honvédről, aki a 31- s 
határvadászoknál szolgált Battanyán. Utolsó 
értesítést Békéscsabáról útban Salgótarján 
felé küldte. Értesítést kér fdesége, Taksony 
vezér-utca 49 cimre.

SZABÓ MIHALYRÓL, aki a 2. hegyi 
vadász páncéltörő osztagnál Naszódon szol
gált, utoljára a Kárpátokból irt. Tábori 
postaszáma P 165 volt. Értesítést kérnek 
szülei Ráskai Lea-utca 27 Címre.

PÁZSI ELEMÉR tizedesről, aki a 9. 
vonatosztály 25. gépkocsijavitó-mühelyben 
szolgált. Értesítést kér Görög Ibi, Helszinki- 
utca 28 cimre.

VARGA BÉLÁRÓL, aki máius 7-én 
fogoly volt Budapesten a Hungária-köruti 
Ferenc József lovassági laktanyában, ahon
nan később tovább vitték. Értés.test kérnek 
szülei, Papp-utca 28 cimre.

DUKA IMRE leventéről, aki a 253/11, 
nehéz tüzérüteghez vonult be szeptember, 
ben. Utoljára Bonchidán és Borsán látták, 
ahol keresztülvonultak. Értesítsék szüleit- 
Dohány-utca 3 cimre.

JENEI JÓZSEFRŐL, kinek tábori posta- 
Száma A/270 volt. Értesítést kér édesapja, 
Jókai-utca 2, II. emelet címre.

BALOGH ISTVÁN és ANDRÁS leven
tékről, akiket oirtóberben a szamosujvári 
leventecsapattal vittek tovább. Decemberben 
Győrben voltak. Értesítést kér Szabó Márton, 
Egyetem-utca 10 cimre.

IDŐSEBB ZSIGMOND LAJOSRÓL, 
akit október 12-én Délerdély felé vittek, 
valamint IFJABB ZSIGMOND LALOS 
RÓL, aki a 14. erődnél gépkocsi vezető voit. 
Szeptemberben még Munkácson volt, M/170 
tábori postaszámmal. Értesítést kémek hoz
zátartozóik, Helszinki-utca 28 cimre délután 
5 órától.

• DIRHTI ZOLTÁN cukrászról, aki októ
ber 14-én esett fogságba Kolozsváron, majd 
Foksány felé vitték. Értesítést kér felesége, 
Heltai-utca 2.

KANTOR LAJOSRÓL aki a IX. légel- 
háritósoknál szolgált, majd augusztus vé
gén Szombathelyre vitték. Értesítést kér
nek szülei. Ráskai Lea-utca (írisz-telep) 
61 cimre.

BESSENYEI BÉLA vegyészhallgatóról, 
aki legutóbb Kassán, & kmsz. VIII. pót
keret irodájában dolgozott. Értesítést kér 
td. Bessenyei Béla nyugdíjas, Magyar-u. 
1, első emelet cimre.

BAGA ISTVÁN tizedesről, aki a 33-as 
hegyivadász III. századnál szolgált. Tábori 
postaszáma L 315 volt. Novemberben To
kajnál esett fogságba. Értesítést kér fele
sége, Szabolcska-utca 10.

SZATHMÁRY GYULÁRÓL, aki a 201 
légvédelmi tényS2Őros üteg 473-as állásánál 
volt Pest megyében. Értés test kért családja, 
Csaba-utca 131 cimre.

HARMATTA SÁNDORRÓL, akit ok- I 
tóber 12-én Délerdély felé vittek. Ér esitcst I 
kér édesapja, Newyork-száhoda cimre.

BIHARI BÉLÁRÓL, kinek tábori pos- 
taszáma M. 746 volt. Utoljára Vásáros. 
Baményból adott életjelt magáról. Ertesi. 
tést kér édesapja. Helszinki-utca 33. 
címre.

SZABÓ FERENC és KANTOR ISTVÁN 
újoncokról, akik a besztercei 26-os tüzér
ezred pótzászlőaljához vonultak be és Baja 
feló vitték őket. Értesítést kér Texe János, 
Apnfl-utca 119 cimre.

Szentgyörgyi, Szekfü, Domanovszky 
és Marton magyar tudósokat 

Moszkvábameghívták
BUDAPEST, junius 4. A moszkvai 

Tudományos Akadémia ebben az 
evben ünnepli alapításának 220 éves 
jubileumát. Ebből az alkalomból 
nagyszabású ünnepségeket rendez
nek Moszkvában.

Ennek kapcsán a magyar tudo
mányos életet felbecsülhetetlen ki

Újabb feívtlá^osiSásalnk 
a iakbér-toreéiw©!

Hogyan keli kiszámítani a pontos bérösszeget!
KOLOZSVÁR, junius 4 A Hiva

talos Lapban közzétett 102—194~i 
számú uj lakbérleti törvény — mint 
megírtuk — meghosszabbította az 
összes lakbérleti szerződéseket 1945 
ápiilis 23-ig, lakbér-pótlék engedé
lyezésével.

Az uj lakbérek' kiszámításának 
megkönnyítésére közöljük az alábbia
kat :

Északerdélyben az 1939 szeptem
ber l-i lakbér-rögzit s szabta meg a 
lakbérek nagyságát mindaddig, mig

Évi bérösszeg lejben
Q

Cui

A törvény-rendelet száma 

579/1940 I 828 1941Ț 218 1942 [1489,1945 
A közvetlen előző bérösszeghez hozzá

adandó pótlék százalék-száma ____

ö 
N 
O

A) lakásoknál

l. 1— 40.000 — 10 5 20
II. 40.001— 50.000 2 10 5 20

III. 50.001— 70.000 2 15 7 30
IV. 70.001—100.000 3 15 7 30
V. 100.001—130.000 4 15 10 30

VI. 130 001—200.000 5 15 10 30
VII. 200.001—felfelé 5 15 10 40

B) üzleteknél és nem lakás céljára szolgáló bármely helyiségnél,
kivéve a mozikat s egyéb látványosság céljára szolgáló termeket

I. 1— 40.000 - , 10 10 40
II. 40.001— 50 000 2 10 10 40

III. 50.001— 70.000 2 15 15 40
IV. 70.001—100.000 3 15 15 40
V. 100.001—130.000 4 15 20 40

VI. 130.001—200.000 5 15 20 40
VII. 200.001—300.000 5 15 20 60

VIII. 300.001—felfelé 5 15 20 70

A bérösszeg kiszámítására közlünk 
egy példát:

Ha egy lakásnak az 1939 szeptem
ber l-i rögzített bérösszege például 
45.000 lej, akkor a táblázat A) ré
szének II. fokozata szerint a szerző
désbeli összeg az 57y—19'10 számú 
törvényrendelet értelmében növekedni 
fog 2 százalékkal, vagyis 45.900 lej 
lesz. Ez az összeg a 828—'1941 szá
mú törvényrendelet értelmében nö
vekedni fog 10 százalékkal, vagyis 
50.490 leire emelkedik. Ez az összeg 
— felül lévén az 50.000 lejen — a 
2 8—1942 számú törvényrend lel ér
telmében a táblázat A) részének III 
fokozata sxe nt növekedni fog 7 szá
zalékkal, v^yis o4.024 lej lesz. Ez az. 
összeg lesz az alaplakbér sehhez járu 
hozzá az uj lakb rtörvény ér elmében 
(a táblázat A) részének III. fokozata) 
még 30 százalék s ezzel együtt az 
uj lakbér 70.231 lejt fog kitenni.

Az uj lakbérek megá lazításánál 
tehát a kiindulási pont az <939 szép 
iember l-i lejben megállapított é. 
lakbérösszeg. Amennyiben ezt az 
összeget időközben 30:1 arányban 
P ogőre számították át, termeszele . 
hogy ugyanilyen arányú visszaszá 
miiással kaphatjuk meg a kiindulási 
pon' lejben való összegét.

Az. uj lakbértörvény II. szakasza 
értelmében azokat a bérleti szerző
déseket, melyeknél az ingatlan evy 
része lakásul, a többi része pedig 
kereskedés vagy ipar gyakoroiására 
szolgá, egészében csak lakásszer
ződésnek tekintik, ha az alapbér 
nem haladja meg a 100.000 lejt. Ha

rendező" 
Budapes- 
Ellenőrző

tüntetés érte. A moszkvai 
bizottság Puskin követ, a 
•en működő Szövetséges 
Bizottság politikai tanácsadója utján 
az ünnepségekre jweghivta Szent- 
győrg^i Albert, Szekfü Gyula, Doma- 
nouszfey Sándor és Marion Géza 
egyetemi tanárokat.

az 1945 április 3-i 1079 számú tör
vényrendelet ki nem terjesztette Észak- 
erdélyre is Románia törvényeit.

Az 1079—19*5  számú törvény
rendelet életbeléptetésének napjától 
kezdve tehát a lakbérek kiszámítá
sán 1 figyelembe kellett venni Észak- 
erdélyben is mindazokat a törvény
rendeleteket, amelyek Romániában 
érvényben vannak.

A különböző pótlékok' százalék
számát az alábbi táblázat tünteti fel 
összefoglalólag.

lakás céljára 
lakbérpótlékát 
szerződésben

nemmeghaladja^

a bérlők tar 
csatornázási,

a
szolgáló ingatlanok 
kell hozzá számitni a 
megállapított bérhez.

A lakbéreken kívül 
toznak viselni a viz és 
szemétkihordási, kéményseprési és & 
bérlemény használatával egybekötött 
egyéb illetékeket és dijakat, valamin 
a lépcsőház világításának és a fel
vonó villanyáramának költségeit is. 
Ahol nyolcnál több lakr sz van, 
otí a lakókat terheli a házmester 
lizetése is, ami a természetbeni laká
son kivül jelenleg a bérösszegnek 5 
százalékát teszi ki.

A túl jdonosok és a bérlők közöt 
a lakbé'tör ény rendelkezéseinek al
kalmazásából, v< gy a bérleti szer 
ződésekből keletkező minden vitás 
kérdés eldöntésére a járásbirósáj. 
illefékes függetlenül a bérlő álfa 
rize’ett ■ vi bérösszeg nagyságáiéi.

A törvényrendelet előir.a, hogy az 
le beléptetése előtt létesült rnindin, 

a beríeti jogviszony meghoss abbí- 
lá át kizáró megállapodás vagy jog
lemondj. érvénytelen.

Súlyos büntetéseket 1 - 5 évig ter
jedő elzárást, és 50.U00—1,000.000 
lejig terjedhető pénzbüntete t helyez 
kilátásba az uj lakbértörvény azokat 
szerűben, akis e törvény rendelke
zéseit be nem tartják.

Megbízható kifutő- 
flhat felvesz a kiadó
hivatal.

S058

8144

Adás-tétel
BéLYEGGYUJTEMÉNTEKET, tömeg, 

bélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 0&45

PÁRATLAN cipőt és más használt tar-, 
gyat veszek és eladok. Hosszu-utca 50. Ha- 
rasztosi.

KÜLÖNBÖZŐ bútorok kaphatók: hálók, 
szekrények, szalongarniturák, komódok, 
Íróasztalok, vitrin, könyvszekrények, fote
lek, futószőnyegek stb. Kanyarónál' az üz
letben. Kossuth Lajos-utca 14

ELADÖ sürgősen nagyon olcsón 2 szek
rény, 2 ágy, 2 éjjeliszekrény, 1 mosdó. 
Postakert-utca 3, üzlethelyiség.

„TERNO“ vásárol, elad ócska bútort, 
ócska ruhát, szőnyeget a legolcsóbbtól a 
legfinomabb perzsáig, ágyneműt,, fehérne
műt, porszivógépet, mérlegeket és minden- 
nemű ócskaságokat. Postakert-utca 3. üz
lethelyiség. ■ 8145

ELADÖ egy Rex-biiliárd asztal és literes 
üvegek. Cim a kiadóban. 8165

ELADÓ szabóasztal, fumiros ruha- 
szekrény, hokerlik, álló ruhafogas, konyha
asztal, 2 fotel, asztalt helyettesitő cseléd
ágy, megtekinthető vasárnap délelőtt. Kál- 
vin-utca 18. 8199

ELADÓ! Ágynemű, edények, függönyök, 
paplanok, asztalterítők, kézimunkák. Ér
deklődni lehet Dézsma-utca 44. Egész nap.

8197
DINAMÓ, volt és ampermérő, köszörűk, 

csiszolómotorok, famegmunkáló gépek, 
tüzifaaprito gép, ácélsodronydrót, porszí
vók kaphatók- Gépkereskedelmi iroda. 
Széchenyi-tér 20. -9043

EGY < s fél vagy 2 HP-ös villanymotort 
megvételre keres Gáli Tibor Liliom-utca 
19, ugyanott rézöntő-segéd és tanuló fel
vetetik 8207

DIÖFURNIROS hálóberendezés meg
bízható minőségben „Libertásánál, 
Deák Ferenc-utca 40. 7838

ELADÖ egy sötétszürke -férfiruhá, 
egy barna és egy drapp len vászonka
bát, két fürdőkád, lapítok, afrik sez- 
lonrugók, fiókos kredenc egy paraszt
csizma. Györgyfalvi-ut 55. 8299

EGY jó sezlon és gyermek sportko
csi eladó. Mócok-utjá 125. 8297

KÉT nagy konzoltükör eladó. Míkó- 
utca 46. 8294

EGY jókarban lévő női karikahajós 
varrógép eladó. Orbán Balázs-utca 42. 
szám. ■ : 8292

VARRÓGÉPET bérbe vagy megvé
telre keres „Sarolta" női divatszalon- 
Egyetem-utca 1. II. em. 4. , 8284

VESZEK három- vagy négy égős 
Aragáz-kályhát palackkal együtt. Aján
latot kérek Fery Oszkár-utca 1., Ná
dor. 8274

ELADÖ tégla, ajtók, ablakok, csa
torna, cserépkályhák, függönyök, ap
róság. Csákány-utca 70. , 8282

HASZNÁLT ebédlőbutor olcsón el
adó. Pasteur-u. 39. 8279

ELADÖ 7 m. linóleum, 90 cm. széles. 
Árpád-ut 31. 8277

ELADÖ kétrészes tyukketree. Csaba 
vezér-utca 69. , 8277

FÉRFIKERÉKPÁR, ágysodronyok, 
faágy, festett ruhaszekreny eladók. 
Bőd Pétér-u. 52. 8269

EGY 20 HP, egy 10 HP benzinmotor 
és egy férfibicikli eladó. Gyarmathi-u. 
6 szám. - 8265

BÖSSENDORFER zongora, komplett 
hálószoba, fekete ebedló"berendezés, 
kombinált szekrény eladók. Karolina- 
tér 7, arztalosmühely. 8262

GYERMEKIÁTSZŐ babakocsi eladó. 
Dózsa György-u. 5. 8261

ABLAKOK, ajtók eladók. Zsigmond 
király-u. 12. 8259

ELADÖ világosszürke, vadonatúj női 
kosztüm. Értekezni Eötvös-u. 15. IL 

emelet. 82ő0
HÁLÖSZOBABUTOR eladó elköltö- 

zés miatt Horea-ut 42. 3—5. Dekányi. Gr.
ELADÖ betoncső modellek 60 mm-től 

400 mm.-ig. Bajka, Szabadsag-ter 4—5 
szám. ,,,, ,ELADÖ használt hálószoba, sbedio, 
konyha, különböző antik bútorok. 
cok-utja 6. 8-.PoIMPOZÁNS ebédlő eladó. Szabadsag- 
tér 10. Hátul. Polgárnál. 3271

DIÖFURNIROS hálóberendezés, fe
kete ebédlőberendezés, konyhabútorok, 
sczlonok. festmények, székek, fotelek 
olcsón eladók. Deák Fercnc-utca 24. 
nszfaiosmühelybcn. 8235

Mé yen leszállított árakon
KIÁRUSÍTUNK 

„ÉVA“ műkereskedő?
(Főpostával sz mben'f

Rendelkező emre álló i
.»—IO minióííí fórvníncK'l 

egy ipari vagy kereskedelmi. | 
újonnan v.viy mármeglévővál-js 
lalattal. „Rentábilis*  jeligére, s



—LADö bakancs, öltöny ruha, birge- 
csuzaa. gyapjú takaró. Szentegyhaz- 

:cn 2, házfelügyelőnél. 'S270
r-LADó egy hordozható patefon, 
-TV elcserélném egy férfikerékpárral. 
N-.ert-utca 3 sz.
HASZNÁLT ruhát, fehérneműt 
:ek é3 eladok. Balázs, Unió-utca

8306 
ve- 
12.

82S0
AfhdBiriNtíst kaphat

VIZSGÁZOTT megbízható gyárvezető
it keres.szeszgyár. írásbeli ajánlatok 

-f'l mŰKÖde-s megjelölésével: Koiozsvár, Király-utca. 30 alktt ZTXÍS I h *OL°* SVAR’ A * *
wuar.dók le lehetőleg személyesen 3165 8 "ultares‘i munkásválogatott bemutatkozása 

KIS ASSZONYT °villanjmzletbe kere-g Utá” a tavaszi /abdarugó-idény egyik ki
síink. Kűip lesz. Kötő-utca 2. Savoy | e,‘ie‘kedő esemér.ye volt a Venus vendíg- 
kavéház mellett. Jelentkezni 11—12 | szereplése Kolozsvárt. A kitűnő bukaresti

8305 1 együttes ellen elért szombati és vasárnapi 
,íí0- ^egtecsülni tudó, sze- 1 eredmény ismét élénk bizonyítéka volt sn-

Uak, hogy Érdéin tör.árosnLn n. lesném 

8295 j s~erübb sportág a további fejlődés biztos 
j, vonalán halad és országos viszonylatban 
. máris a legkedvezőbb értékelésié, számit- 
Ihat. Úgy látszik, mégsem véletlen, hagy 

eleddig egyetlen fővárosi együttes se játsz
hatott úgynevezett „sétamérkőzést" a séta
téri sporttelep pompás zöld gyepén . . . 
A „kis“ és „nagy“ fővárosok labdarugó

* csapatainak találkozói kitűnő sportbeli si
kert hoztak a D»rmata SC, a CFR, a 
KMSE és a Victoria javára egyaránt.

I A Rapid ellen döntetlen eredménnyel 
l végzett vasuti-mühelycsapatunk lelkese- 
i désböl és állóképességből jelesre vizsgá
zott. Ugyancsak az egykori országos baj
nokcsapat ellen bizonyította be a KMSE, 
hogy egységes csapatmunkával és helyes 
taktikával vesztésre álló mérkőzést is meg 
lehet fordítani. Állandó jó formáját igazol
ta a Dermata SC a vendégcsapatok ellen 
elért eredményeivel, a Victoria 
hamos fejlődésével tűnt ki. Az 
szombatján és vasárnapján a 
labdarugó-sport ugyancsak jó 
tükrözték a Venus ellen elért eredmények.

Venus—Victoria ni
Szombaton délután alig 1500 főnyi néző 

előtt folyt le a Venus—Victoria mérkőzés, 
holott e viadal sportbeli sikerének feltét
lenül egyenlő arányban kellett -volna len

nie a közönség létszámával. A nézőszám 
& megcsappanása azonban másfelől a hely
ül árak növekedésével van igen szoros össze- 
§ függésben, üdvös volna, ha az egyesületek 

8281 i a szombati mérkőzéseket népszerűbb hely- 
vasut- i árak mellett rendeznék, hiszen figyelembe 

közelében, főút mellett három I fceZÍ venni azt is, hogy például az a bizo- 
utcai fronttal, _eladó parcella. Esetleg | nyos „olcsó“ 600 lejes állóhely tulajdon^ 
képpen 1200 lejbe kerül, mert a szombati 
mérkőzés nézője a vasárnapi mérkőzést is 
látni szeretné. A szegényebb néprétegnek 
igy az egyik látványosságról le kell mon
dania. Árcsökkentéssel megháromszorozód

na a szombati mérkőzések nézőszáma és a 
Cim: H rendező egyesület még nagyobb tömeget 

8267 | nyerne a maga javára és az általános 
g sportpropaganda javára egyaránt.

A Venus—Victoria mérkőzés egy igen 
jelentős határkő volt az újraszervezett 
Victoria fejlődésének utján. A két együt
tes a következő összeállításban játszott: 
Venus : Costea—Sarvas, Beffa—Zeama, 
Mircea Pop, Brandabura—Boáin, Bodeamu, 
Mardarescu, Rugiubei, Iordache (Blajin). 
Victoria: Boros—Straja, Suciu—Soporeanu, 
Szalóki, Bedő—Cornea, Chiorean n., Lázár, 
Pop Alexandru, Negrutiu.

A technikailag jobban felkészült buka
resti együttes kényelmesen kezdett. Lát
szott, hogy erejét a másnapi mérkőzésre 
tartalékolja. A lelkes Victoria-játékosok 
azonban csakhamar nagyobb erőkifejtésre 
kényszeritették. A kolozsváriak védelme 
Strajaval és Szalókival az élén kitünően

ânTnStlîreȘ^clrkÎrâstan. I^dó- | nak,„h°gy Brdély löv^aban a legnép-
ba, „Megbecsülöm" jeligére.

u Alltalmasást keres

KETTŐ mill ióval (2 millió lejjel) betár
sulnék kereskedelmi vagy ipari vállalat- 
noz. „Periektől könyvelek" jeligére. 81S5

KÖr,YVcLÉSBEN, levelezésben, bérel
számolásban, OT1, adóügyekben jártas, 
gípirnitudó perfekt romén, több évi gya
korlattal rendelkező tisztviselőnő, garan
ciával és saját Írógéppel áilást keres. 
sJunius 15" jeligére. 8185

KÖZÉPKORÚ intelligens asszocy 
egyedülálló férfi házvezetését elvállalná 
Leveleket „Megbízható" jeligére. 8283’

BETEG vagy magános nő háztartá
sát vállalom. (Lehet férfi is.) Bánk bán
utca 34. 8278utca 34.

KERESEK a Postakert •‘utca 
bármilyen helyiséget raktárnak; 
Kér Fostakert-utca 3, üzlethelyiség. 8143 

BELVÁROSBAN garzonlakást keresek 
ezounalra. „Jól fizetek" jeligére. 81S5 |

1-üLÖNBEJÁRATÚ bútorozott szobát < 
kerekek azonnalra „Diszkrét" jeligére. !

8185 i
RAKTÁRHELYISÉG kiadó. Munká- I 

esy-utca 36. 8295 í
SZOBA konyhás lakást keresek. Le- I 

hét kicsit bombasérült is. Címeket | 
„Rózsi" jeligére kérek. 8284 6

EGYSZERŰEN bútorozott szoba ki-1 
adó. Trefort-utca 37. 8273 I

KÜLÖNBÉ  JÁRATÚ bútorozott szcba | 
belvárosban kiadó, ágynemű nélkül, jg 
garzon embernek. Cim a kiadóban. | 

BELVÁROSBAN üzlethelyiség rak- h 
tárral azonnal is átadó. Cim a kiadó- g 
fcan.

MAROSVÁSÁRHELYEN, a 
állomás I "

6r>

közelében 
értesítést

elcserélném Kolozsváron lévő gyümöl- í 
esőssel vagy \ parcellával. Érdeklődni | 
„Napos" jeligére a kiadóban. ■ 8304 |

SZOBA, konyha, vagy két szoba g 
konyhás lakást keresek H. kér.-ben, e 
legkésőbb aug., vagy szept. 1-re. „Jól | 
fizetek" jeligére. 8291 s

ÜZLETHELYISÉGET keresek trafik | 
részére. Közvetítőt honorálok.
Szt György-téx- 2, ajtó 4. ..

ELADÓ gazdálkodásra is alkalmas | 
nagy telek, 3-szor szoba, konyha és ?, 
mellékhelyiségek. Érdeklődni Kövespad í 
53. sz. , 8275 1

KIADÓ belvárosban két szép szoba | 
üresen, külön konyhával, fürdőszoba | 
Beikül. Érdeklődni „Belváros" jeligére Í 
a kiadóban. 8301 8

HÁROM ZOBĂS, komfortos belvá- i 
rosi lakást elcserélek ugyancsak három [ 
vagy négyszobással. Cim a kiadóban. I

8301
a Különféléig

í'ULöP Lajos joghallgató kolozsvári ma
gyar tudományegyetemi leckekönyve elve
szett. Ez az okmány semmis. 8194
SZÁLLÍTTASSON a Széchenyi-tér 20 alatti 

vállalattá!, Vidékről-vldékre is olcsón. 9040 
HÁZIASSZONYOK figyelmébe! Főző

lámpa bél megérkezett. Lusztig és Mosko- 
vits üvegüzlet, Széchenyi-tér 29. 8226

„TEMPO" bőrdiszműáru üzlet Deák Fe- 
renc-utca 32 rendeléseket és javításokat is 
vállal. 9044

I-IEREM  Balogh Anna tisztviselőnőt, 
ki av Faliivegi-családról hirt hozott, 
szíveskedjék Faluvégit a Mincrvá-ban 
(Brassai-u. 7.) felkeresni, vagy cimét 
közölni.

ING YEN fürcszpor kapható. Cscrtö- 
rő-utr-) 5 szám alatt. 8293

FORGALMAS kis fűszer, élelmiszer
üzlet I.il'as. .'..I együtt a.tadó. Cim a ki
adóban. 8290

25 EVES özvegy asszony keresi ma- 
pár.o.-, u; !• ■.■nevet!-égét házasság céljá
ból. ..Hódú" A'igére a kiadóba. 8286

VASV:?'AP 1 órakor az Uránia mo- 
zin.'.l ■ 1 <■.(!. I’ctrucán Eleonóra név
re 11 -rar;!a- és egyéb igazolvá
nyok. "'i.’<■•■, nm/’ fialó juttassa cl Ta
más Andrár-i!. 6 8276

ELVESZETT Téglás Sándor névre 
szóló rendőr: ági bejelentő és CFIt 
műnk amiói igazolvány. Érvénytelen.

<8272

viszont ro- 
elmult hót 
kolozsvári 

színvonalát

HAZATÉRT sebesült katona, ki az. Esz- 
terházi-utcába Zalából Rózsa nővértől 
levelet hozott, szíveskedjék a kiadóban 
közölni a sajat és Rózsa testvér cimét. 

Gr. 
ELVESZETT 31-én, csütörtök reg

gel piros kancaló, vágottfülü, félszemü, 
fehér- jegy a homlokán. A megtaláló 
jutalomban részesül. Nagy József, Sep- 
rődi-utca 4. 8266

AKI TUD valamit a németek által el
hurcolt fiam, Iloffmann Sándor fény
képész és családja hollétéről, vagy sor
sáról, szíveskedjék cimét kétségbeesett 
apjával az alanti címen közölni. Ing. 
Hoífmann Teodor Brașov, Str. Branco- 
veantj 29 szám.

őTVÖS-utcai étteremben maradt, fekete 
táska pénzzel, fontos iratokkal, fényké
pes igazolvánnyal Molnár névre. Kérem 
az I. kor. rendőrségen leadni, pénzt 
megtarthatja. 8258

BAJÁRA utazom, megbízásokat vál
lalok. Újhelyi. Bartha Miklós-utca. 24. 

8302

lövésekkel veszélyeztette a 
Costea kapuját. Egyenlő 
után a félidő gól nélkül telt

nagyobbrészt mezönyjáték-

rombolt, míg a támadósorban az „ifi" kor
osztályú Negrutiu már az első negyedórá
ban pompás 
kitünően védő 
erők küzdelme 
el.

Szünet után 
bán teltek a percek. A Venus jobb labda
kezelésével, a Victoria jobb állóképességé
vel tűnt ki. Néhány izgalmas kapu előtti 
jelenet eredménytelen szögletrugással ért 
véget. A 11. percben Bedő kézzel érinti a

nem tükrözi 
A viadal 

a piros-feketék nyo- 
jegyében telt el. A 
KMSE azonban a 
helyzetet nem tudta

A mérkőzés eredménye 
megfelelően az erőviszonyokat. 
90 percéből 70 perc 
masztó fölényének a 
„jobbazárnyszegett" 
rengeteg kapu előtti 
két gólnál többre váltani. A Márki—Sza- 
niszló II., Vass—P erényi, Páll, Bálint— 
Bonyhádi, Kovács IV., Kovács l., Radnai, 
Kovács V. összeállítás nem bizonyult a leg
szerencsésebbnek noha helyenkint egészen 
magasszinvonalu csapatmunkával gyönyör
ködtette a közönséget.

A viadalon, most már Kumisszal, a vá
logatott középcsatárral az élén, a Venus 
tudása legjavát adta. Az utolsó negyed, 
órát leszámítva azonban technikában és 
fortélybeli felkészültségben is alulmaradt. 
Az eredmény igazságos, mert a vendégcsa
pat jó hajrát vágott ki.

Az első félidőben a kolozsváriak táma
dásai nyomasztóan nehezedtek a Venus ka
pujára, de hol Costea, hol Beffa léptek közbe 
sikeresen, hol a piros-feketék „irányzéka" 
bizonyult hibásnak. A 36. percben kezelés 
nyomán a KMSE 11-es büntető rúgáshoz 
jutott. Bonyhádi a kapufának rúgta a lab
dát! A 44. percben jutottak vezetéshez a 
kolozsváriak. Kovács IV. szépen elöreivélt 
labdájára Bonyhádi és Kovács V egyszrerre 
rajtolt. Kovács V érte el hamarabb és bom
balövéssel küldte a hálóba. 1:0.

Szünet után a 19. percben Perényi hosz- 
szan előrecsusztatott labdájával Bonyhádi

KOLOZSVÁR, junius 4. A KMSE első 
nagy mezei futóversenye a tömegsport je
gyében zajlott le és ebből a szempontból 
rendkívül jelentős eredményeket hozott. A 
KMSE hat-hat helyezettet díjazott, ami 
nagy serkentéssel jár az ifjúság körében 
a tömegsportba való bekapcsolódásba. A 
délelőtti versenyen az ifjúságot 60 verseny
ző képviselte. A szenior versenyzők a 
KMSE—Venus mérkőzés szünetében közel 
5000 néző előtt futottak be a célba. Ered
mények:

A 2000 méteres távon az ifjak csapat
versenyében: 1. a KEAC a) csapata, (Széli, 
Halápi, Király, Pávai, Dezméri), 2. a Gép
ipari Középiskola csapata (Mihailes, Dur, 
Gebefügi, Szász, Dónát), 3. a Tanítóképző 
(Fodor, László, Székely, Szász, Szabó).
Mawawmwi mi;w;m,i4irui»CTtK

JOBB nőt lakótársnak keres Okosné. 
Pata-utca 24. szám. 8251

ELVESZETT Raditz Ilona névre sző
lő ideiglenes leckelap. Kérem a megta
lálóját, adja le Horea-ut 5, 9. ajtó alá. 

8254
HÁZASSÁG ccdjából keresem 16—20 

éves komoly leány ismeretséget. Leve
leket „Én vagyok "az, akit keres" jeligé
re a kiadóba kérek. 8253

FÜSZERÜZLETHEZ szakértő keres
kedő pénzes társat keresek azonnalra. 
Ugyanott utazóknak bútorozott szoba 
kiadó. Kajántói-ut 15. 8303

KASSA leié Fulokercsből értesítést 
hozónak fizetnék. Címem: Gazdric, 
Vörösmarty-u. 21. <8255

ELVESZETT a Széchenyi-tércn Pap 
Jánosné névre, Bczcrédi-u. 13 ala szóló 
bejelentő. Ezen bejelentő érvénytelen. o287

ELVESZETT Freier Imre névre szóló 
rendőrségi bejelentőlap és Zsidó Nép
közösségi 1958 sz. tagsági igazolvány. 
Ezen igazolványok érvény tol cnek. 8119 

labdát a 16-oson belül. A megítélt 11-est 
Rugiubei mellérugta.

Kölcsönösen élénk támadások után a í). 
percben a megugró Badin mintaszerű gólt 
ért el. A helyi csapat azonban nem adta 
meg magát, lelkesen támadott és a 30. 
percben Ncgrutiu ibombalövéssel kiegyenlí
tett. Két perccel később a Victoria igazol
hatta volna csapatnevét... Beffa ugyanis 
11-es vétett, de Cornea a biintetőrugást 
gyengén helyezte és Costea vetődéssel há
ríthatott. Czaga a mérkőzést jól vezette.

jobbszélen elszaladt és erős beadását Raj
nai felugorva, fejjel továbbította a felső 
kapufa alá. Gyönyörű akció, gyönyörű gól!

Mintaszerű KMSE támadások következ- 
de a 31. percben szórványos Iefutá- 
után mégis a Venus ért el gólt. Bu-, 
faképnél hagyta az eladdig öt pompá- 
semlegesitö Pálit és a kifutó Márki 

tek, 
sok 
mis 
san
mellett közelről a hálóba helyezte a lab
dát. 2:1.

A váratlan gól megzavarta a KMSE-t. a 
a vendégcsapat lett a kezdeményező fí.L 
A „feltámadt" Humis többször veszélyez
tetett. Két perccel a befejezés előtt ponto
san a kapufának arra pontjára rúgta es 
labdát,-ahol Bonyhádi 11-es büntetörugása 
pattant. Kapufaarány, tehát; 1:1 volt, a 
szögletarány pedig 4:4 ... j

Tegnap délután a Dermata SC ellen játij 
szott a Venus. Az eredményt, lapunk tol-' 
napi számában közöljük. (

■54

VICTORIA „IFI"—KMSE „IFI" 1:0 (l;9)j
A vasárnapi Venus—KMSE mérkőzés 

előtt küzdöttek meg a Victoria és a K. M.I 
S. E. ifjúsági játékosai. A Lörinqz— 
descu, Videan—Martin, Pripon, Cösao-—e 
Badescu, Ciurdurescu, Lenart, Codrean,! 
Popa összeállítású és jóval Idősebb kor
osztályú Victoria megérdemelten gyfiaött 
az Udvari—Szingán, Tímár—Fülöp, Szabó. 
Gábos—Dohai, Gorgán, Szilágyi, Vadász,; 
Szolnai összeállítású KMSE „ifik" ellen.

Az ifjúsági egyéni versenyekben: 1. MN 
hailes (Gépipari) 7:00 p„ 2. Fodor (Tanító
képző) 7:02 p„ 3. Dur (Gépipari) 7:04, 4, 
Széli (KEAC) 7:11, 5. Halápi (KEAO)
7:13, 6. Gebefügi (Gépipari) 7;16, 7. TÖ. 
rály (KEAC) 7:17, 8. László Gy. (Tanító- 
képző) 7:22, 9. Pávai (KEAC) 7:32 és 1$, 
Székely (Tanítóképző) 7:33.

A felnőttek versenyében 3000 nétsra» 
távon 1. Kiss György (KMSE) 12:13 p., A 
Nagy (KMSE) 12:17 p., 3. Derzsi (Dér- 
mata) 13:05 p., 4. Bujdos (KMSE) 13:25 
p., 5. Székely (Dermata) 13;44 p.

A szeniorok csapatversenyét a Dermata 
csapata nyerte (Derzsi, Székely, Mohnács, 
Szappanos, Kozma). 2. a KMSE vegyen- 
csapata (Kiss Gy., Nagy, Bujdos, Puskás, 
Botár).

SZABÁSZAT! szakrajzok tanításai 
Geltch Edit v. ipariskolai tahitónőnéL 
Majális-utca 58. 8283

A KOLOZSVÁRI Tudományegyetem 
által Keresztúri József névre kiállított 
leckekönyv elveszett. Érvénytelen. 8294

ÖRÁSMÜHELYEMET Szabadság-tér 
24. sz. alatt lévő Urbansky és Kérdő 
cég ékszerüzletébe helyeztem át. Min
dennemű órajavitást szakszerűen vál
lalok. Fiilöp József órásmester. 8263

A JUSZTIN MOODY mérnökvállalat 
vállal mindennemű szakmába vágó 
munkákat és szereléseket olcsón és pon
tosan. Érdeklődni lehet 653 telefonsaim 
alatt. Cím: Szabadság-tér 6. A „Liana" 
drogériában. 9016

ELVESZETT egy gyöngyvirág bross
tű a Mariánnmtól a Malom-utcáig. Ké
rem a becsületes megtalálót, adja be a 
Mariánumba, almi jutalomban részesül, 
mivel egy kedves emlék. Gr,

ÉLELMISZERÜZLET átadó. Cim a 
kiadóban. 8256
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